

6月26日是第33个国际禁毒日。为让广大群众铭记历史,自觉抵制毒品,本报推出宣传禁毒专版,通过介绍禁毒斗争的历史、现状和禁毒知识,引导读者勿忘国耻,身体力行,积极主动参与禁毒事业,为构建和谐美好的社会贡献力量。

禁毒,一场永不停歇的战争

我国的禁毒历史

禁毒知识

说起中国历史上的禁毒,最广为人知的是林则徐的虎门销烟。1839年6月3日,广东虎门,钦差大臣林则徐指挥数百名役夫,将一筐筐收缴的鸦片倒入生石灰池里,不一会儿,池里就冒出水泡,许久,又渐渐归于沉寂。站在销烟池边,心满意足观看这一幕的林则徐并不知道,这一倒,不仅改变了自己的人生轨迹和清朝的命运,也将“禁烟”一词写进了中国历史和世界史。

【17世纪中至18世纪中】

约于明朝时,鸦片在中国出现。明神宗朱翊钧是明朝在位时间最长的皇帝,但他也是“鸦片皇帝”,他在朝四十八年期间长年不视朝政,其原因就是中鸦片之毒。

中国是世界上禁毒最早的国家,已有二百多年的历史。中国也是世界上禁毒立法最早的国家,中国最早的禁毒法规是1729年(雍正七年)清廷颁布的禁烟诏令。

1839年6月清朝道光皇帝颁布的《钦定严禁鸦片烟条例》,是中国第一部比较完整的禁毒法律。光绪于1906年正式颁布了十年为限禁绝烟毒上谕,开始清王朝20世纪第一次由政府发动的全国范围轰轰烈烈的禁烟运动。

【1838年至19世纪中】

1838年12月,道光皇帝任命林则徐为钦差大臣前往广东查禁鸦片。

林则徐会同两广总督邓廷桢、水师提督关天培等缉拿烟贩,整顿海防,命令外国商人交出鸦片。1839年6月3日,林则徐在虎门海滩一声令下,所收缴的三百三十七万六千二百五十四斤鸦片,随着滚滚浓烟投进了销烟池。林则徐的这一壮举震惊中外,令世人瞩目。

自鸦片战争时期开始,广州是中国最早的鸦片转运站,大量的鸦片由此转运到全国各地。

作为首批开放的通商口岸,上海成为中国最大乃至世界最大的鸦片进口、转口与消费口岸,被称为“鸦片之都”。1858年,英、法、美等国迫使清政府在上海签订了《中英通商章程善后条约》,使鸦片贸易在中国正式“合法化”。鸦片战争后,随着印度鸦片源源不断涌进国内,导致大量白银外流。为此,1874年洋务派代表人物李鸿章提出“分洋人利权”的鸦片救国论,主张“以土抵洋”。

【20世纪初至20世纪中】

近代世界第一个国际禁毒领域的多边会议,



林则徐虎门销烟

是在中国召开的。

1909年2月1日,“万国禁烟会”在上海和平饭店召开,本次会议是全球性禁烟运动的开端。中国、美国、英国、德国、日本等13个国家派代表参加会议。这次会议,促成了1912年海牙国际禁烟会议的召开。海牙国际禁烟会议,草签了世界第一个国际禁毒公约——《海牙禁止鸦片公约》,称为国际禁毒合作的发端,有力地推动了世界禁毒斗争的开展,是国际禁毒史上的一座里程碑。

新中国成立后,中国共产党和人民政府颁布了《关于严禁鸦片烟毒的通令》,仅用三年时间就在国内肃清了鸦片烟毒,并从此赢得三十年“无毒国”的美誉。

【20世纪80年代至20世纪末】

由于英、美等西方国家在世界推销鸦片等历史因素和全球毒品消费市场逐年增长的现实因素,催生了金三角(老挝、泰国、缅甸三国接壤地区)、金新月(阿富汗、巴基斯坦、伊朗)、银三角(南美地区)这全球三大毒源地,而三大毒源地中都有两个与我国毗邻。

特别是由于我国西南边境毗邻世界最主要的毒源地金三角,造成毒源地的毒品大量流入我国,部分经我国中转过私到其他国家地区。

1987年6月,根据联合国秘书长的建议,在奥地利首都维也纳召开了“麻醉品滥用和非法贩

运的问题国际会议”,这是部长级国际禁毒会议,有138个国家的3000多名代表参加了6月26日的大会,会议结束时与会代表一致通过决议,将每年的6月26日确定为国际禁毒日,以引起世界各国对毒品问题的重视,并号召全世界人民共同抵御毒品危害。

二十世纪九十年代之前,在我国境内吸毒者基本上以吸食传统毒品为主,此后逐渐向合成毒品发展。近些年来,冰毒、摇头丸等合成毒品正逐步替代传统毒品成为世界主流毒品,一些新型毒品和制毒技术不断通过东南沿海地区,由境外流入境内。从地区范围看,吸毒者的分布一般是农村多于城镇。

【20世纪末至2013年】

禁毒法:2007年12月29日第十届全国人民代表大会常务委员会第三十一次会议通过,时任中国国家主席胡锦涛以第七十九号令公布,自2008年6月1日起施行。

《戒毒条例》:已于2011年6月22日国务院第160次常务会议通过,现公布之日起施行。

为实施禁毒法规定的各项戒毒措施,全面规范戒毒工作,有必要在总结以往强制戒毒、劳教戒毒执法实践经验,以及禁毒法规定的其他戒毒措施的试点经验基础上,制定《戒毒条例》。

新中国禁毒史四大里程碑

第一个里程碑

1950年2月,中央人民政府政务院发布《关于严禁鸦片烟毒的通令》,我国开展声势浩大的禁烟运动,禁绝了为患百余年的鸦片烟毒。

《关于严禁鸦片烟毒的通令》发布后,中国共产党充分发挥社会主义制度的优越性,坚持严厉惩办与改造教育相结合,收缴毒品,禁种罂粟,封闭烟馆,严厉惩治制贩毒品活动,8万多名毒贩子被判徒刑,2000万名吸毒者被戒除毒瘾,并结合农村土地改革根除了罂粟种植。短短三年,就基本禁绝了为患百余年的鸦片烟毒,创造了举世公认的奇迹。至此,从20世纪50年代到70年代末,我国以“无毒国”享誉世界近30年。

第二个里程碑

1990年12月,全国人大常委会颁布《关于禁毒的决定》,我国禁毒工作开始有法可依。

《关于禁毒的决定》为禁毒工作提供了有力的法律武器,在相当长一段时期内发挥了重要作用。决定颁布后,中央政治局常委会于1990年12月专题研究禁毒工作;中共中央、国务院于1991年2月下发加强禁毒工作的五号文件;国务院成立全国禁毒工作领导小组,对外称国家禁毒委员会,并于1991年6月召开第一次全国禁毒工作会议,在全国范围全面部署加强了禁毒斗争。

第三个里程碑

1998年首届全国禁毒展览在军事博物馆举办。1998年5月至7月,时任中共中央政治局七位常委观看禁毒展览,极大推动了我国禁毒工作进程。

这次展览,被当时的媒体誉为建国以来展期最长、观众最多、规格最高、社会反响最大、教育效果最好、影响最为深远的一次展览。这次展览后,国务院于1998年批准公安部成立了禁毒

局,于1999年重新组建了新一届国家禁毒委员会,于2000年发表了《中国的禁毒》白皮书;国家禁毒委员会于1999年8月在包头召开了第三次全国禁毒工作会议,我国禁毒工作在社会主义市场经济条件下进入到一个新阶段。

第四个里程碑

新《禁毒法》的颁布。2007年12月,全国人大常委会通过《中华人民共和国禁毒法》,为在新形势下全面加强禁毒工作提供了有力的法律保障。

2005年以来,党中央、全国人大、国务院从依法禁毒、保障禁毒工作深入开展的高度,部署制定《中华人民共和国禁毒法》,并于2007年底出台,标志着党和国家把禁毒工作依法纳入到了经济社会协调发展的大局,标志着我国禁毒工作由此进入到依法全面推进的新的历史阶段,我国禁毒斗争已经站在了新的历史起点上。

● 什么是毒品?

根据《中华人民共和国刑法》第357条规定,毒品是指鸦片、海洛因、甲基苯丙胺(冰毒)、吗啡、大麻、可卡因以及国家规定管制的其他能够使人形成瘾癖的麻醉药品和精神药品。毒品通常分麻醉药品和精神药品两大类。其中最常见的主要是麻醉药品类中的大麻类、鸦片类和可卡因类。

● 毒品的危害性有哪些?

- 1.对身心的危害:反复用药会给吸毒者造成一种强烈的身体依赖性、精神依赖性,同时危害人体的机理。
- 2.对家庭的危害:吸毒者在自我毁灭的同时,也破害自己的家庭,使家庭陷入经济破产、亲属离散甚至家破人亡的困境境地。
- 3.对社会生产力的巨大破坏:吸毒导致身体疾病,影响生产,其次是造成社会财富的巨大损失和浪费,同时毒品活动还造成环境恶化,缩小了人类的生存空间。
- 4.毒品活动扰乱社会治安:毒品活动加剧诱发了各种违法犯罪活动,扰乱了社会治安,给社会安定带来巨大威胁。无论用什么方式吸毒,对人体的身体都会造成极大的损害。

● 导致吸毒的原因主要有哪些?

- 1.好奇心驱使,逐渐发展成癖。思想空虚,寻找刺激。
- 2.因不知情被欺骗、引诱吸毒,或者是亲友间的相互影响。
- 3.精神苦闷,情绪低落,以吸毒麻醉自己,解脱苦恼。
- 4.因治疗疾病,长期服用某种产生依赖性的药物而成癖。

● 如何防范毒品危害?

- 1.要洁身自重,树立正确的人生观,追求健康的生活情趣,识破毒品的诱惑,坚决抵制毒品的侵害。
 - 2.要慎重交友,不能义气用事,发现朋友吸毒要及时劝阻,当无计可施时就该远离。
 - 3.多参加禁毒活动,让自己彻底地认识毒品的危害性,增强防毒意识和拒毒信心。
 - 4.要加强学习,让知识来充实自己,优化自己的心态,从中找到避毒方法。
- 戒毒一般有三种模式:一般是自愿戒毒;第二种是社区戒毒;第三种是强制隔离戒毒。
- 禁毒是全社会的共同责任,除了大力加强易制毒化学品管理之外,我们同时注重毒品预防的宣传教育,让禁毒知识进家庭、进社区,包括进一些场所。

● 怎样正确对待吸毒者?

吸毒者是社会的一个特殊群体,他们既是违法者,也是受害者。从医学的角度看,吸毒者也是病人。因此,吸毒者具有双重身份。要正确地对待吸毒者,既不要把吸毒者当作犯罪分子歧视他们,又要区别于一般病人,严格管理,依法科学戒毒。

● 吸毒行为的法律处罚

全国人大常委会《关于禁毒的决定》第八条规定:“吸食、注射毒品的,由公安机关处15日以下拘留,处2000元以下罚款,并没收毒品和吸食、注射器具。吸食、注射毒品成瘾的,除依照前款规定处罚外,予以强制戒除,进行治疗、教育。强制戒除后又吸食、注射毒品的,可以实行劳动教养,并在劳动教养中强制戒除。” (本报综合)

德城税务 德城司法 德城人社 德城卫健 德城应急 德城市场监管 德城综合执法 德州交警直属一大队 德州农商银行

市立医院 联合医院 德城疾控 区妇幼保健院 肛肠医院 联兴集团 通源集团 德州信息工程学校 英翔视觉眼镜